Plán na rok 2020.
Hospodárska činnosť našej firmy bude v roku 2020 ovplyvnená ťažko predvídateľnými faktormi vyplývajúcimi z celosvetovej krízy vyvolanej pandémiou koronavírusu COVID – 19 a výrazným prepadom cien na trhu s drevom z dôvodu lykožrútovej kalamity prebiehajúcej v Európe. Vzhľadom na uvedené vám predkladáme plán na rok 2020 podľa stavu pred vznikom Pandémie bez poznania konečných (istotne negatívnych) dôsledkov na trh s drevom a prácou. 
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Viac ako 300 ročné borovice sosny na Lackovom grúni.
Plán pestovnej činnosti.
Plán činnosti na rok 2020 vychádza zo schválených a predpísaných hospodárskych opatrení PSoL (Program starostlivosti o les) po schválený OU v Banskej Bystrici, potrebami lesa na udržanie zdravotného stavu porastov, ako aj z finančných možností spoločnosti. 
Obnova lesa – v roku 2020 zalesníme 6,06 ha odkrytých plôch z ťažby roku 2019 a  opakovaného zalesnenia po stratách z rôznych príčin. 
V roku 2020 bude potrebné zakúpiť na trhu 19 650 ks sadeníc, pri čom je predpoklad mierne zvýšeného rastu cien za sadenicu, ako v roku 2019.
Plán čerpania nákladov  je 11.202,-€.
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Prirodzené zmladenie po prírode blízkom ťažbovom zásahu v traktorovom teréne v poraste č.154 lokalita Chotárna.
Uhadzovanie haluziny - činnosť ktorá pripravuje plochy na zalesňovanie a uvoľňuje prirodzené zmladenie od haluziny po ťažbe. Priemerné náklady sa pohybujú v závislosti od množstva vyťaženého dreva a tiež, či sa haluzina páli. Pretože je to finančne  nákladná činnosť, snažíme sa už v procese ťažby voliť také technológie (smerová stínka do stojacej hory), ktoré umožňujú znížiť podiel uhadzovanej haluziny a tým znížiť celkové náklady. Ihličnatá haluzina sa musí páliť z dôvodu ochrany proti podkôrnemu hmyzu.

Pre rok 2020 je plánovaný objem financií na túto činnosť 15.000,-€.
Ochrana MLP vyžínaním – vykonáme na výmere 30,00 ha. 
Plán čerpania nákladov  je 9.000,-€. 
Ochrana MLP proti zveri - v roku 2020 bude potrebné zakúpiť objem repelentov   - 200 kg. 
V roku 2020 plánujeme vykonať ochranu MLP na 40,00 ha.

Plán čerpania nákladov  je 10.900,-€.

Výchova MLP - na priemerné náklady a zároveň kvalitu porastu má veľký vplyv intenzita zásahu.  V roku 2020 sú naplánované prečistky na výmere 125 ha. Súčasný stav dodávateľov prác v prečistkách na trhu je veľmi zlý, ale minulý rok sa nám podarilo zazmluvniť dodávateľa prác u ktorého máme záruku plnenia tohto výkonu podľa PSoL.
Plán čerpania nákladov  je 25.000,-€.

Ochrana lesa - činnosť zabezpečujúca zdravotný stav porastov zhruba po 15 roku veku porastu. Najväčší podiel nákladov tvoria materiálové náklady. Pri hmyzích škodcoch je to nákup feromónových atraktanov PCIT-ECOLURE klasik potreba 220 ks. Celkový počet lapačov 105 ks.
Plán čerpania nákladov na ochranu lesa  je 6.180,-€.

Ostatné pestovné práce - činnosti spojené s vyznačovaním ťažieb, priesekov, hraníc lesných porastov, vlastníckej hranice, výsek krov a nežiaducich drevín, plnenie a údržba snehových jám. 
Plán čerpania je 5.900,-€.
Lesopark - Obhospodarujeme lesopark Urpín a  Laskomer. Ich úloha je výrazne mimoprodukčná – rekreácie obyvateľov mesta a predstavuje výhradne náklady. 
ML BB s.r.o. si uvedomujú nevyhnutnosť údržby zariadení a preto plánuje vynaložiť náklady vo výške  2.000,-€.
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Náučný chodník Serpentíny Urpín funkčný aj po piatich rokoch po otvorení.
Drobná lesná výroba - Zahŕňa činnosti ako je výroba vianočných stromov, technickej a ozdobnej čačiny.  Plán nákladov je 500,-€.
Celkove plánujeme v pestovnej činnosti čerpať na rok 2020  finančné prostriedky  vo výške 86.182,-€ na ktoré  bude použitých 47.702,-€ z rezervy roku 2013, 2015. Takže do nákladov v roku 2020 bude zaúčtovaných 38.480,-€.
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Breza ako pomocná drevina pri výchove následného porastu a ako ochrana proti škodám zverou v por.214.

Plán ťažbovej  činnosti.
V ťažbovej činnosti plánujeme priemerné náklady v roku 2019 vo výške 22,- €/m3. 
Vysoký podiel (70%) približovania dreva lanovými systémami, kde dodávatelia prác  používajú finančne náročnú technológiu nás núti do vyšších priemerných nákladov na m3 dreva, ako u iných subjektov. 
Plán ťažby na rok 2020 je 30 000 m3.  Nachádzame sa v 2. roku platnosti PSoL a máme schválený plán ťažbovej činnosti do schválenia plánu.
Plánovaná ťažba na realizáciu v roku 2020:
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Desaťročný predpis ťažby predstavuje 289 204 m3, za LC Mestské lesy Banská Bystrica – Harmanec 136 971  m3 a za LC Banská Bystrica 152 233 m3. V priemere na 1 rok predstavuje povolená výška ťažby 28.920 m3, v roku 2019 sme vyťažili 26.374 m3  čo predstavuje ušetrenie 2.186 m3 za 1.rok platnosti PSoL. Na základe uvedeného plánovaná výška ťažby v 2 roku platnosti PSoL  je v rámci zákonnom povolenej výšky. Dôvodom navrhovanej výšky ťažby 30.000 m3 je zapojenie sa MLBB s.r.o. do pripravovaného projektu mesta Banská Bystrica v rámci navrhovaných  opatrení na zmenu klímy pre mesto Banská  na výzvu Programu SK-Climate „Zmierňovanie a prispôsobovanie sa zmene klímy“, ktorý podporuje Finančný mechanizmus Európskeho hospodárskeho priestoru 2014 – 2021 a Nórsky finančný mechanizmus 2014 – 2021.

Mestské lesy Banská Bystrica s.r.o. ako obhospodarovateľ lesných pozemkov vzhľadom ku úsiliu mesta Banska Bystrica redukovať CO2, sa rozhodli, že ich príspevkom bude zachovanie (nevyťaženie) 4000 m3 drevnej hmoty.  Pre lesné porasty v ktorých nebudeme realizovať  ťažbový zásah po dobu záväzku pre projekt  bol vypracovaný Program starostlivosti o les (PSoL)  pre LC Banská Bystrica na roky 2019 – 2028. 

Finančnú stratu Mestských lesov Banská Bystrica s.r.o., ako obhospodarovateľa lesného majetku  mesta Banská Bystrica z nevyťaženia drevnej hmoty (stromov) v navrhovaných jednotkách priestorového rozdelenia lesa nahradia  z iných činnosti, ktoré nebudú mať  dopad na kapacitu lesov absorbovať CO2.

Predbežný výpočet viazaného CO2  nevyrúbaním lesa  expertom Ing. Vladimírom Šebeňom, PhD.: 

V daných porastoch majetku mesta Banská Bystrica sa ponechá cca 4000 m3 dreva v HBK (hrubina bez kôry), ktoré boli v plánovanej ťažbe. Pri bilancii uhlíka treba brať do úvahy aj kôru a konáre, ktoré HBK neobsahuje, takže počítať s jednotkou strom s kôrou (SSK). Podľa štruktúry daných porastov je koeficient SSK/HBK asi 1,26, čiže objem SSK asi 5000 m3. V prepočte na uhlík to predstavuje asi 1250 ton. Priemerný čistý ročný celkový bežný prírastok (CBP) drevnej hmoty v lesoch Slovenska je 2 až 2,5% (závisí najmä od vekovej a drevinovej štruktúry ale aj stanovišťa, napr. v mladých aj 6%, v starých aj 0%, v hospodárskych 2-2,5%, v ochranných 1-1,5%). 

Ak uvažujeme s 2% ročne, tak z 1250 je to 25 ton uhlíka. V prepočte na viazanie CO2 ide o 91 ton CO2 ročne. Kumulovaný prírastok 2% bude za osem rokov 17% (vrátane prírastku na prírastku). Čiže na 1250 tonách uhlíka sa uloží ďalší v množstve 212 ton. Ten vznikne naviazaním 780 ton CO2. 

Záver:
Prínos z nevyťaženia cca 4000 m3 dreva v uvedených porastoch v prípade, že sa zanedbajú akékoľvek iné škodlivé faktory (napr. neskoršie vývraty vetrom, zlomy snehom, odumretie lykožrútom a pod.) je za 8 rokov naviazanie minimálne 780 ton CO2.
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Obnovná ťažba v lanovkovou technológiou v poraste č.5612 (staré č.612).
.

.
Iné aktivity

1. V roku 2019 bola zahájená spolupráca ako partner projektu TestPESLes realizovaný NLC Zvolen a TU Zvolen. Cieľom je testovanie nových politík a podnikateľských modelov na zabezpečenie vybraných ekosystémových služieb lesa. Projekt v roku 2020 prebieha a bude realizovaný do roku 2021.

2. V roku 2020 sa zapojíme do  výzvy MŽP SR č.49  z opatrenia OPKŽP na podporu biotopov v územiach Natura2000 . Prijímateľom podpory môže byť len ŠOPSR ale partnerom môže byť subjekt obhospodarujúci les. MLBB s.r.o.. Projekt je v štádiu prípravy a možná realizácia je zo začiatkom v roku 2020 s plnením do júna 2023.

3. MLBB s.r.o. sa plánujú zapojiť do projektu  pre opatrenie 16.1 Zriadenie a prevádzka operačných skupín EIP
Tematické zameranie: Adaptácia lesov na klimatickú zmenu 

Názov projektu: Prírode blízke hospodárenie lesov: inovatívny spôsob adaptácie lesov na klimatickú zmenu

Všeobecné informácie: Do projektu musia vstúpiť min. 3 subjekty, jeden výskumný a dva z lesnej prevádzky. Výška podpory je 200 000 € na celý projekt, pri čom mzdové náklady sú hradené 100 %, investičné 70 % a môžu tvoriť max. 50 % z výšky podpory. 

Výzva je dvojkolová – v 1. kole do konca marca 2020 musí byť spracovaná osnova zámeru (spracuje NLC Zvolen) a pokiaľ bude zámer vyhodnotený ako úspešný môže ísť do 2. kola na jeseň 2020, kde bude podrobne spracovaný položkovite projekt (ŽoNFP).

Termín ukončenia  projektu je jún 2023.
4. V roku 2020 bude spracovaná sa Žiadosť o ujmu zo zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v nasledovných bodoch:
· 5. stupeň ochrany v kateg. H a O

· Nespracovaná kalamita v lokalite Krpcovo cca 6000 m3

· V lokalitách pralesových zvyškov so zákazom hospodárenia rozhodnutím štátnou správou na výmere 327 ha.

· Lesy „U“ hlucháň a Rakytovo

· Predpokladaná výška  ujmy cca 200 000 €, s predpokladom čerpania v roku 2020.

PSoL -Program starostlivosti o les
VU – výchovná úmyselná ťažba 
OU – obnovná úmyselná ťažba

Náhodná ťažba 
Kategória lesa – H – hospodársky

                            O - ochranný

V Dolnom Harmanci dňa 18.3.2020                                 Vypracoval:  Ing. Eduard Apfel
Foto na titulnej strane: Pohľad na zamrznuté pramenisko v  Bystrickej doline, autor foto: Ing. E. Apfel

