O D B Y T.
Dodávky z OM.
     
V roku 2019 boli realizované dodávky z OM priamo odberateľom  vo výške 69 m3, oproti plánu 80 m3. (Jedná sa odvoz dreva zamestnancom v rámci deputátnych nárokov). Ďalšie dodávky z OM vo výške 5155 m3 (fy ID Trans, Galas, Luteus SK, JLM, Jeltec, Demi Livi, Scoobeen, ďalší drobní odberatelia, obyvatelia susedných obcí) nie sú zahrnuté v odvoze z odvozného miesta, pretože firme nevznikajú žiadne náklady. Odvoz z ES odberateľom ide na náklady odberateľov.
Dodávky na expedičnom sklade.
     
Dodávky z ES boli v roku 2019 vo výške 20 505 m3. Pri dodávkach na ES dochádza         k lepšej sortimentácii dreva, ďalej väčšina odberateľov podmieňuje dodávky dreva kamiónmi po jednotlivých sortimentoch. Na našich odvozných miestach nie je možnosť manipulácie dreva na väčšie množstvo sortimentov a nie sú prístupné pre kamiónovú dopravu                    a nadôvažok kamióny by museli byť nakladané nákladným autom s hydraulickou rukou, čím by došlo k navýšeniu nákladov. Dodávky na ES sa realizujú skoro na 90 % v dĺžkach, kde potom dochádza k manipulácii a triedeniu drevnej hmoty na jednotlivé sortimenty a dreviny.  Odvoz z ES si zabezpečujú odberatelia sami.  
Plán dodávok.
     
Dodávky dreva v roku 2019 boli  ovplyvnené  novým PSoL platným na roky  2019 -2028 kde je plánovaný ročný etát vo výške cca 27 500 – 28 000 m3.V roku 2019 sme danú výšku tažbu neprekročili /26 370m3/ ,čo je pozitívne v prípade kalamít , kedy môže dôjsť k navýšeniu ťažby ,ale celková výška ťažby na 10 rokov sa neprekročí . V dôsledku toho došlo  v roku 2019 k zníženiu plánovaných dodávok z 26 900m3 na 25730 m3 .
            Napriek optimistickým scenárom na začiatku roka sa situácia na trhu s drevom zažala

v priebehu 2.polroka zhoršovať - situácia v dodávkach ihl. dreva sa zhoršovala pri cenách ihl. guľatiny sm, jd,  borovice ako aj u ihličnatej vlákniny – tam rapídne , u smrekovca sú ceny stabilné (bohužiaľ máme ho zanedbateľné množstvo), ostáva problém v prebytku ihličnatej hmoty u Lesov SR ,ako aj v susedných krajinách /ČR a A / v dodávkach  listnatej guľatiny buk a javor, kde ceny ešte stále nedosiahli úroveň  roku 2007 (stále pokles o cca 10 %) je  predpoklad ich mierneho nárastu , priaznivejšia situácia je u jaseňa, kde cena je vyššia ako u javora, čo pretrváva 3 -4 roky. Cena list. vlákniny oproti predchádzajúcim rokom začínala mierne stúpať od r. 2018 ale len do polroka 2019,potom nastal pokles. Listnatej vlákniny z celkových dodávok je okolo 35 – 40 % a z toho vyplývajúce mierne navýšenie resp. zníženie speňaženia dreva – podarilo sa mierne prekročiť plánované speňaženie 55 €/m3

skutočnosť -55,40 €/m3. Dodávky dreva na rok 2019 sú o 2 200m3 vyššie ako v roku 2018 z dovôdu nového PSoL na roky 2019-2028.
Na rok 2020 predpokladáme  pokles  priemerného speňaženie oproti roku 2019 z dôvodu poklesu ceny list.vlákniny / u najväčšieho odberateľa v SR fy Slovwood Ružomberok o 12%/
ako aj prepadu cien ihl.vlákniny a čiastočne aj ihl.guľatiny.
Opravy a údržby ciest a zvážnic.
     V roku 2019 sme údržby ciest a zvážnic prevádzali v troch základných skupinách:
a/  zimná údržba - posyp – Danko, Fraňo,
                            - pluhovanie – Fraňo, Ťažký
 Zimná údržba 2018/2019 nás stála cca 6 500,-€  aj s posypovým materiálom.
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    Výška snehovej pokrývky na Pánskej kolibe – február 2019.
b/ mechanizovaná údržba -  dovoz štrku (makadam), úprava priepustov JCB a ich zakladanie,    rozsiahlejšie úpravy  rigolov JCB a rozsiahlejšie úpravy  a stavba nových sa neprevádzali.    
     Odstraňujú sa škody spôsobené počasím (lokálne povodne) a prevádzkou tak, aby sa zabezpečila prejazdnosť ciest. Tieto výkony prevádzajú firmy  BIELOSTAV, LESY SR š. p.
c/ manuálna údržba - údržba prevádzaná ručne - ide o čistenie, opravu odrážok,  odhadzovanie skál,  vypiľovanie  konárov zasahujúcich do cesty,  odrážanie vody z ciest,  zasýpanie a zakopávanie menších koľají - fy Snopko, Kolárik, Danko, Ťažký.
     
Pri výbere dodávateľov sa uprednostňujú dodávatelia s praxou pri údržbe lesných ciest ako aj s operatívnosťou (Bielostav). 

Mestské lesy Banská Bystrica s.r.o. dokončli v roku 2019  rekonštrukciu LC Cenovo – Hančky a LC Šípovo - Harmančok s rozpočtovými nákladmi 158.158,-€ z finančných prostriedkov EU a 39 540,-€ z prostriedkov ML BB.
Budovy.
     
V roku 2019 sme prevádzali bežnú údržbu  RU Tajchy, Chaty Breziny, Boboty, budovy ML, najväčšie náklady pozostávali prevažne z nákladov na elektrickú energiu, poistenie a vykurovanie. Dokončila sa celková oprava chaty Lungárová aj s úpravou okolia.
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Lungárová pred rekonštrukciou.
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Lungárová počas rekonštrukcie.
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Chata Lungárová tesne pred dokončením.
