Plán dodávok z OM.
Na rok 2019 sa plánuje odvoz z OM odberateľom vo výške 70 m3 - jedná sa o dodávky - odvoz  palivového dreva zamestnancom. Plánuje sa predaj listnatej vlákniny a ihl. dreva  priamo na OM vo výške cca 5 000 m3 (odvoz si zabezpečujú odberatelia).
Plán dodávok na expedičný sklad.
Na rok 2019 je plánovaný odvoz na ES Radvaň cca  22-23 000m3. 

Odvoz na ES sme na roky 2019 až 2020 museli riešiť výberovým konaním el. aukciou. Víťaz ver. obstarávania -fy Jágerský s.r.o. – ceny na stanovené obdobie sú vyššie o cca 5-6 % ako v r.2016 -18. Pri prácach na ES sme na rok 2018 ponechali ceny z r.2009  (Vtedy pokles o cca 12-15%).Tieto ceny budú platiť aj v roku 2019.
Plán dodávok.
     
Situácia sa na začiatku roka 2019 sa javí odlišne ako v roku 2018 nižší podiel ihlič. ťažby (cca 9 300 m3), čo znamená o 3 000 menej m3 dodávok ihlič. hmoty ako v roku 2018. Na druhej strane sa zvýši podiel ťažby listnatej hmoty na cca 18 000 m3. Ceny ihličnatej guľatiny klesli oproti začiatku roku 2018 o cca 8% a je predpoklad ďalšieho mierneho poklesu,  u ihličnatej vlákniny je to podobné. Na druhej strane mierne stúpli ceny listnatého dreva (o 3%) , čo čiastočne eliminuje výpadok tržieb pri ihličnatom dreve.

            Rok 2019 je prvým rokom platnosti nového 10 – ročného PSL (LHP), kde je stanovený ročný etát  (výška ťažby) na zhruba 27 500 – 28 000 m3 drevnej hmoty. Tým pádom v roku 2019 predpokladáme vyššie tržby oproti minulým  trom rokom kedy bola výška

ťažby na úrovni 23 000 – 23 500 m3.  
Problémom roku 2019 ako bolo spomenuté bude cena ihličnatých sortimentov, nakoľko najmä po zimných mesiacoch bude na trhu prebytok ihličnatého dreva v dôsledku kalamít – lykožrútovej v ČR a veternej v Rakúsku a Taliansku , keďže tieto destinácie majú vplyv na výšku cien dreva v našom regióne.

Celkovo sa  plánuje výška priemerného speňaženia dreva na úrovni roka  2018 na 55,00 €/m3  v roku 2019.
Mestské lesy B. Bystrica s.r.o. pri cenotvorbe musia prihliadať na hlavné faktory a to :

- cenové podmienky hlavných odberateľov a ich platobnú schopnosť,
- ceny štátnych lesov ako nášho najväčšieho konkurenta v okolí,
- situácia na trhu (prebytok jednotlivých sortimentov).

Predaj dreva, meranie, určovanie kvality.
    
V súčasnosti sa listnaté guľatinové sortimenty predávajú výlučne na ES Radvaň. Drevo zmerané našimi zamestnancami (dĺžka a hrúbka) ako aj jeho zatriedenie na jednotlivé sortimenty je odberateľmi akceptované. V zmluvách s odberateľmi sú upresňované kvalitatívne podmienky sortimentov. 

     
Pri dodávkach listnatej vlákniny sa jednotlivé dodávky preberajú buď cez priestorové metre v prepočte na m3, alebo priamo odpisovaný každý kus.

     
Ihličnatá hmota sa pri dodávkach z OM  zatrieďuje podľa noriem.
Opravy a údržby ciest a zvážnic.
        
Zima 2018/2019 bola priemerná s vyššou snehovou prikrývkou ako 2017/18, na zimnú údržbu sa minulo cca 6.500,- € - hlavne v mesiaci januári 2019.
       
V roku 2019 plánujeme  údržbu  ciest v bežnom rozsahu (úpravy po zimnom odvoze, havarijné stavy, úpravu  LC JCB, bežné čistenie odrážok, rigolov, priepustov) ako aj vyrezávanie svahov ciest od naletených drevín.  

        
V roku 2019 plánujeme dokončiť opravu LC Šípovo – Harmančok a LC Hančky I,  z prostriedkov z fondov EU (sú schválene s 20 % spoluúčasťou).
Budovy.
      
 Na rok 2019 sa plánuje  bežná oprava Chaty Breziny, drobná  údržba  budov. Plánujeme dokončiť  rekonštrukciu chaty Lungárová.  Plánujeme pokračovať na prácach pri rekonštrukcii starej lesnej škôlky na Tajchoch. Dokončiť obnovu starých múrov, zabezpečiť elektrický ohradník na ochranu pred zverou. V roku 2019 máme prisľúbené, že lesná škôlka Tajchy bude zaradená do Zoznamu významných lesníckych miest. Zároveň v tomto roku bude vysvätená kaplnka sv. Huberta. Vysviacku chceme spojiť so Svätohubertskou sv. omšou, spojenou s vystúpením trubačov – lesničiarov. 
