B. BYSTRICA: V mestských lesoch vyznačili nové turistické chodníky
(7.11.2007, SITA, Regionálny, , pt;bl)

BANSKÁ BYSTRICA 7. novembra (SITA) - Mesto Banská Bystrica v spolupráci so svojím podnikom Mestské lesy Banská Bystrica a klubom turistov tento rok vybudovalo alebo obnovilo v oblasti Laskomerskej doliny 13 značkovaných turistických okruhov, spolu vyše 50 kilometrov. 

Na jar by malo pribudnúť ďalších päť v oblasti kopca Urpín s dĺžkou 30 kilometrov a lesná cyklotrasa. Informoval o tom tlačový tajomník banskobystrického primátora Fedor Mikovič s tým, že na jar mesto tiež vydá podrobnú turistickú mapu so zaujímavými informáciami o trasách, kade nové turistické chodníky vedú. „Postupne klesá záujem občanov o náročné turistické trasy, požadované sú menej náročné chodníky, vhodné pre rodiny s deťmi, ktoré sú navyše ´zokruhované´, aby sa turisti mohli vrátiť k zaparkovanému autu,“ uviedol Mikovič. 

Pri budovaní a značení chodníkov nie sú žiadne majetkovoprávne problémy, keďže vedú rozsiahlym územím vo vlastníctve Mestských lesov Banská Bystrica. Pretína ho vyše 100 kilometrov lesných ciest a desiatky kilometrov viac či menej zabudnutých lesných chodníkov.
Mestské lesy Banská Bystrica pripravujú aj projekt na čerpanie prostriedkov z eurofondov, ktorého obsahom bude ďalšie rozširovanie turistických trás v okolí Banskej Bystrice, budovanie podrobných informačných tabúľ, oddychových priestranstiev a ďalších atraktivít zameraných na sprístupnenie lesov občanom mesta.
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