Chystajú mapu turistických chodníkov

Členovia Klubu slovenských turistov zavŕšili značenie turistických chodníkov v Laskomerskej doline. Značenie ďalších na Urpíne ešte prebieha. Na jar bude turistom k dispozícii aj mapa.

Sieť turistických chodníkov v Banskej Bystrici a jej okolí predstavuje niekoľko desiatok kilometrov zaujímavých trás. Hoci nejde o nové chodníky, už bol čas vynoviť ich. Na základe iniciatívy poslanca mestského zastupiteľstva pána Motyčku navrhli a zrealizovali rekonštrukciu siete turistických chodníkov Mestské lesy Banská Bystrica a ich vyznačenie a označenie v teréne zrealizovali členovia  Klubu slovenských turistov.

Do konca októbra sa podarilo dokončiť úpravu a značenie 50 kilometrov turistických chodníkov v Laskomerskej doline. „Teraz členovia klubu turistov značia chodníky na Urpíne a Starej Kope, tam ide približne o 30 kilometrov trás,“ uviedol Eduard Apfel z Mestských lesov. Lesníci pri vynovovaní turistických trás pomáhali čistením chodníkov. „Chceli by sme požiadať všetkých návštevníkov okolitej prírody, aby ju neznečisťovali,nekládli oheň v lese,neničili značky a nenechávali tam odpadky. Iba tak sa nám podarí udržať obnovené turistické trasy v dobrom stave,“ zdôraznil E. Apfel.

Pre lepšiu orientáciu v sieti novo upravených a vyznačených chodníkov budú mať turisti od mája budúceho roka k dispozícii aj mapu aktuálnych turistických chodníkov.
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